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FRI?
Europa og  
religionsfriheten. 
I en serie vil Vårt Land  
se på religionsfrihet og  
religiøse rettigheter i et  
Europa i endring.

Siste i serien: 

YY 17. april: Tre skoler, tre 
løsninger. Slik forsøker 
Oslo-skoler å ta hensyn 
til religiøse og kulturelle 
holdninger til nakenhet i 
svømmingen. 

YY 20. april: Antall tros- 
og livssynssaker forsøkt 
brakt for menneskeretts-
domstolen er tredoblet 
siden 2008.

YY 21. april: Mange jen-
ter foretrekker å trene 
kjønnsdelt.

YY 25. april: – Vi er blitt 
mer tolerante.

YY 28. april: Ønsker seg 
religiøse svømmehaller.

YY 8. mai: Mangler oversikt 
over religiøst begrunnet 
fritak. Forsker advarer 
mot at skoler ikke ser  
at fritak kan ha konse-
kvenser for andres  
trosfrihet.

YY 13. mai: Forbudet mot 
religiøse symboler på 
politiuniformen knuste 
Jagroshan Singhs politi-
drøm. Helt OK, mener 7 av 
10 nordmenn. 

YY I dag: Endringer i Øster-
rikets «islamlov» av 1912 
skal hindre radikalisering 
og utenlandsk politisk 
innflytelse, ifølge landets 
utenriksminister. 

Andreas W. H. Lindvåg
andreas.lindvag@vl.no

Det viser nye funn fra Tros- og 
livssynsundersøkelsen fra 2012, 
presentert i Religionens tilbake-
komst i offentligheten?.

Et representativt utvalg av be-
folkningen ble spurt om lærere, 
politifolk og dommere bør ha 
rett til å bruke «tydelige religi-
øse symboler».

Alle negative. Forskerne Pål 
Ketil Botvar og Sunniva E. Hol-
berg sammenlignet svarene med 
partivalget til de spurte:
• Én av fire SV-velgere var «enig» 
eller «helt enig». 57 prosent had-
de motsatt syn. 
• Blant KrFs velgere var tallene 
én av fem og 58 prosent.

For alle partiers velgere sam-
menfaller polititallene nesten 
helt med dommertallene. 

Alle velgergrupper er noe min-
dre negative til slike symboler på 
lærere, men utenom KrFs og SVs 
velgere sier et klart flertall nei.

Mønsteret for hvilke partier 
som har flest negative og positive 
velgere er ganske likt uavhengig 
av yrkesgruppen det gjelder. 

Unntaket er Venstre-velgerne, 
som med en andel på 29 prosent 
positive i lærerspørsmålet lig-
ger nærmest SVs 35 og KrFs 45 
prosent. Ellers er de mer på linje 
med de andre partiene.

Kryssende. Følgende partier 
hadde størst andel som var skep-
tiske i politispørsmålet:
• Frp, 86 prosent.
• Høyre, 79 prosent.
• Sp, 76 prosent.
• Ap, 72 prosent.

I befolkningen er en andel på 
henholdsvis 73, 72 og 60 prosent 
negative til en slik rett for dom-
mere, politifolk og lærere. Aps 
velgere speiler i størst grad be-
folkningen.

Jo nærmere statlig maktutø-

velse, desto mer skeptiske blir 
folk til religiøse symboler, kon-
kluderer Botvar og Holberg.

Ulike begrunnelser. «Religiøs 
toleranse (...) krysser den tradi-
sjonelle venstre-høyre-aksen i 
politikken», skriver de to. 

Begrunnelsene kan derimot 
være ulike. Mens SV-ere er opp-
tatt av minoritetsrettigheter, har 
KrF beveget seg fra å være kris-
tendommens til religionens for-
svarer, sier Botvar til Vårt Land.

Venstre er også ganske tilla-
tende, men da med en liberal be-

grunnelse om at mye skal være 
tillatt, ifølge ham.

– Det er nærliggende å tenke at 
Sp-velgernes motstand skyldes 
at «religiøse symboler» forbin-
des med ikke-kristne symboler, 
I spørsmål der det skilles mellom 
kristne og ikke-kristne uttrykk, 
støtter Sp-velgere ofte først og 
fremst de kristne, sier Botvar. 

Fordi det ikke skilles mellom 
ulike religiøse symboler må tal-
lene tas med en klype salt. Frps, 
og til dels KrFs velgere, ville 
kanskje vært mindre avvisende 
overfor kristne symboler, skriver 
forskerne.

SV- og KrF-velgere 
mest religionsåpne
Symboler: SVs og KrFs velgere er mest positive til 
at politimenn, dommere og lærere skal få gå med 
religiøse symboler, viser ny bok.
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– Vi har hatt ein diskusjon gå-
ande i redaksjonen det siste året, 
rundt det prinsipielle med å ha 
ein andakt i avisa. Det handler 
om sjangeren, fortel redaktør i 
Jærbladet, Hilde Garlid.

– Fleire har opplevd det som 
problematisk å ha forkynning for 
ein bestemt religion i avisa. 

I går sto siste andakten på 
trykk i Jærbladet. 

Dårleg økonomi. I tillegg til 
den prinsipielle diskusjonen, 
spelar økonomien ei rolle. Kvar 
andakt kostar avisa 200 kroner. 
Med 50 andakter i året, blir det 
10.000 kroner i årlege utgifter. 

– Vi er inne i ei tid der vi snur 
alle steinar med tanke på øko-
nomi, seier redaktøren. 

– Men 200 kroner per andakt 
er vel ikkje det som er hovud-
grunnen til fjerninga?

– Det er på ingen måte dette 
som veltar økonomien til Jærbla-
det. Men det har vore vanskeleg 
som redaktør å ha andakt som 
sjanger. Sjølv om kristendomen 
dominerer i Noreg, og sjølv om 
kristendomen nok står sterkare 

 her enn mange andre stadar i 
landet. Eg veit at eg bryt med 
ein tradisjon, seier Garlid. 

– Nyskaping er nødvendig. 
Jærbladet er ikkje medlem av 
Landslaget for lokalaviser (LLA), 
en det er over hundre andre lo-
kalaviser. Generalsekretær i 
LLA, Rune Hetland, har ikkje 
merka noko til ein generell trend 
mot å kutte ut andakten i avisene.

– Men eg har ikkje oversikt 
over kvar enkelt avis, så eg kan 
ikkje seie at det ikkje eksisterer 
heller, seier han.

– Kor viktig vil du seie spalter 
som andakten er?

– Det er vanskeleg å vurdere 
enkeltspalter, men det å legge 
ned noko betyr ikkje alltid ned-
prioritering. Det blir alltid kritikk 
når ein kuttar ut noko, men for å 
skape noko nytt, må ein gjerne 
fjerne andre ting, meiner Het-
land.

Spegle lokalsamfunnet. Re-
daktør Garlid har fått reaksjonar 
frå lesarar som meiner det er trist 
og unødvendig at andakten er 
tatt vekk. Garlid er sjølv kristen, 
og ho presiserer at kristenliv skal 
speglast minst like godt som før 
i Jærbladet.

Mange lokalaviser i Noreg har 

framleis andakter kvar veke. Ei 
av dei som vil halde fast på det, 
er Avisa Hordaland.

– Den har sin naturlege plass 
på ei helgeside, med diverse 
anna helgestoff. Det er limet i 
avisa, fortel redaktør Elin Mad-
sen.

Spalta heiter Helgetankar og 
står på trykk kvar laurdag. 

– Eg kan ikkje garantere kor 
lenge den blir verande, men vi 
har ingen planar om å endre på 
den i næraste framtid. 

– Trist. Den siste andakten 
som sto på trykk i Jærbladet, var 
skrive av pastor i Bedehuskyrkja, 
Kjersti D. Landro. Ho tykkjer det 
er trist at det no er over. 

– Eg synest det har vore veldig 
bra å ha ein andakt i lokalavisa. 
Heilt topp. Fordi eg meiner bod-
skapen er viktig, seier ho.

Landro seier ho godt kan skrive 
andakten utan å få pengar for det, 
om det er økonomien det står på. 

– Redaktøren legg også det 
prinsipielle til grunn – at det er 
vanskeleg for ei avis å ha for-
kynning for ein bestemt religion 
i avisa. Kva tenkjer du om det?

– Eg forstår den argumenta-
sjonen utifrå dagens samfunn. 
Men eg trur på Bibelen, så eg 
ynskjer å ha andakta i avisa. 

LOKALAVIS: Etter fleire tiår med fast andakt i Jærbladet, er det no slutt. 
Dette sparer dei 10.000 kroner på. – Trist, meiner  bidragsytar.

Dropper andakten

KUTTAR ANDAKTEN: – Ein kan 
seie: Vi skriv mykje om fotball, 
noko fleire ser på som ein religi ­
o n, så kvifor ikkje då andakt? Men 
vi forkynner ikkje fotball, seier 
Jærblad­redaktør Hilde Garlid. 
 Foto: Jærbladet 

POSITIV: 
 Generalsekretær 
i LLA, Rune Het­
land, er sikker 
på det ligg ei 
grundig vurde­
ring bak avgjer­
da til  Jærbladet. 

HAR ANDAKT: 
Redaktør i Avisa 
Hordaland, Elin 
Madsen, seier 
dei har tenkt 
å halde på an­
dakten i avisa. 

– TRIST: Pastor 
Kjersti Lan­
dro  skrevi den 
siste andakten 
i Jærbladet. Ho 
tykkjer det er 
trist at det no er 
over. 

IKKE KORS: I november 2013 fikk 
Siv Kristin Sellmann anmodning 
om ikke å bære kors på jobb. 

 Foto: Caroline Teinum Gilje/arkiv

KAIA SKATVEDT OG NTB 
kaja.skatvedt@vl.no

Det melder NRK selv. Likestil-
lings- og diskrimineringsnemn-
das vedtak, som kanskje blir 
siste ord i den såkalte «kors-
nekt»-saken, sier at NRKs for-
bud ikke er i strid med diskri-
mineringsloven. 

Gårsdagens vedtak går imot 
 Likestillings- og diskrimine-
ringsombud Sunniva Ørstaviks 
konklusjon fra juni i fjor.

1,4 centimeter. Vårt Land har 
tidligere skrevet om Siv Kristin 
Sællmann som fikk anmodning 
fra NRK om ikke å vise seg med 
kors på TV. Selv opplevde TV-
journalisten at hun fikk kors-
nekt fra ledelsen.

Saken endte med klagestorm 
til Kringkastingsrådet, hvor 
NRK fikk full støtte.

«Kors-nekten» kom etter at 
NRK hadde fått klage fra noen 
seere som reagerte på at Sæll-
mann bar et kors rundt halsen. 
Korset målte 1,4 centimeter.

Saken fikk etter hvert enorm 
oppmerksomhet. Facebook- 
siden «Ja til å bære kors hvor 
og når jeg vil» bleopprettet. Et-
ter et par dager hadde gruppen 
90.000 tilhengere. 

Ingen totalnekt. Gårsdagens 
vedtak fra Likestillings- og dis-
krimineringsnemndas gleder 
NRKs programdirektør Grete 
Gynnild-Johnsen.

– Det er ikke slik at vi nek-
ter fjernsynsprogramledere å 
bruke religiøse symboler, men 
det kommer an på omstendig-
hetene. I en nyhetssending skal 
man framstå mest mulig nøytral, 
mens dette ikke trenger å være 
like viktig i for eksempel et un-
derholdningsprogram, sier hun.

Kors- 
nekt er  
greit
SYMBOLER: NRK kan 
nekte egne program-
ledere å bære religiøse 
symboler.

Y Vårt Land 
16.05.2015
NRK kan nekte 
egne program-
ledere å bære 
religiøse sym-
boler.

Sverige: Svensk politi har siden 2006 hatt rett til å bruke religiøse hode-
plagg til uniformen. I Norge er det ikke lov. Masooma Yaqub, passkontrol-
lør og ansatt i det svenske grensepolitiet, var en av svært få som hadde 
benyttet seg av retten da dette bildet ble tatt i 2009.� Foto: NTB scanpix/arkiv

Religion 
i Østerrike

YY 61.4 prosent katolikker.

YY 6 prosent ortodokse.

YY 4 prosent protestanter.

YY 6 prosent muslimer.

YY 22.5 annet eller ingen.

Wikipedia (2014-tall)

U Vi har egne 
lover for hvert 

eneste trossamfunn i 
Østerrike.

Sebastian Kurz, 
utenriksminister 

U I spørsmål 
der det skilles 

mellom kristne og 
ikke-kristne uttrykk, 
støtter Sp-velgere ofte 
først og fremst  
de kristne. 

Pål Ketil Botvar, 
forsker

nens kontor, til Vårt Land. 
Fylkesmannens vedtak er en-

deleg. 

Lite tillit. I sakspapira kom det 
fram at foreldra har liten tillit til 
læraren, sidan han sjølv er ho-
mofilt samlevande. 

– Emna homofili og surrogati 

er del av innhaldet i læreplanen, 
og reaksjonar på ein lærar sitt 
personlege syn gir ikkje i seg 
sjølv grunnlag for fritak, seier 
Gjul. 

Samtidig understrekar utdan-
ningsdirektøren at måten læra-
rar underviser på kan variere. 

– Dei kan utvise god døme-

kraft, og kanskje ikkje fullt så 
god dømekraft, i visse situasjo-
nar. Men det er ikkje fylkesman-
nen si sak å behandle.

Gjul kjenner seg sikker på at 
dette er ei sak som har blitt grun-
dig diskutert ved Forsand skule, 
sidan dette er ei sak mellom ar-
beidstakar og arbeidsgjevar. 


